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Струк ту ра нар ка рын ку зноў па ча ла 
мя няц ца: ка лі ле тась ку рыль ныя 
су ме сі зай ма лі звыш 70 пра цэн-
таў, то ця пер — ка ля 50. У вы ні ку 
ак тыў на га про ці ста ян ня су ме сям 
па ча лі вяр тац ца тра ды цый ныя опій 
і ма ры ху а на.

За пяць ме ся цаў гэ та га го да вы яў ле-
на звыш 3 ты сяч нар каз ла чын стваў. Усё 
час цей у іх уцяг ва юц ца ня поў на га до выя 
(асаб лі ва ка лі раз мо ва ідзе пра цяж кія 
і асаб лі ва цяж кія зла чын ствы). Па-ра-
ней ша му ў гэ тым біз не се най боль шую 
ак тыў насць пра яў ля юць тыя, хто ні дзе 
не ву чыц ца і не пра цуе.

Спы не на сё ле та дзей насць 4 нар-
ка ла ба ра то рый, пе ра кры ты 16 між на-
род ных ка на лаў тран зі ту нар ко ты каў, 
вы яў ле на 15 па мяш кан няў, пры ста са-
ва ных для вы рошч ван ня нар ка рас лін. 
Кан фіс ка ва ны 2 т не ку рыль на га ты ту-
нё ва га вы ра бу «на свай».

Спец пад раз дзя лен не ін тэр нэт-раз-
вед кі спы ні ла кры мі наль ную ак тыў насць 
45 ін тэр нэт-крам і 15 ад па вед ных сай-
таў. Пра цяг ва ец ца ра бо та ў да чы нен ні 
да яшчэ 103 вір ту аль ных ма га зі наў, якія 
пра цу юць на 9 сай тах.

Па вод ле слоў на чаль ні ка га лоў на га 
ўпраў лен ня па нар ка кант ро лі і про ці-
дзе ян ні ганд лю людзь мі Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ва сі ля ЛО СІ ЧА, но вых нар ко ты каў бу-
дзе з'яў ляц ца на ай чын ным рын ку ўсё 
менш, па коль кі лю бая на він ка ў на шай 
кра і не ця гам уся го трох су так трап ляе 
ў пе ра лік за ба ро не ных. У су вя зі з цяж-
кай эка на міч най сі ту а цы яй у Ра сіі ча ка-
ец ца маг чы мае ажыў лен не так зва на га 
«паў ноч на га марш ру ту», але «ўнут ра ныя 
ор га ны цал кам га то вы пра ца ваць па пе-
ра крыц ці тран зі ту аф ган скіх нар ко ты каў 
праз кра і ны бы ло га СССР у Еў ро пу».

У най блі жэй шы час пра ва ахоў ныя 
ор га ны мяр ку юць пра во дзіць ацэн ку ра-
бо ты вы ка наў чай і рас па рад чай ула ды. 
У пра ек це да ку мен та, які пра ду гледж-

вае та кі ма ні то рынг, уз гад ва юц ца коль-
касць смя рот ных вы пад каў, звя за ных 
з нар кас па жы ван нем, пе ра да зі роў кі, 
за ня тасць тых, хто ні дзе не пра цуе і не 
ву чыц ца, вы пад кі зняц ця з нар ка ла гіч-
на га ўлі ку і інш.

Ка лі ў 2005 го дзе на ўлі ку бы ло звыш 
6 ты сяч ча ла век з ды яг на зам нар ка ма нія, 
то сён ня — амаль 10 ты сяч. На пра фі лак-
тыч ным улі ку, ка лі яшчэ ня ма за леж нас ці, 
зна хо дзяц ца ка ля 5 ты сяч ча ла век.

Ле тась вы яў ле на больш за 1700 но-
вых па цы ен таў з нар ка ма ні яй, па стаў ле-
ны на пра фі лак тыч ны ўлік звыш 3 ты сяч, 
за гі ну лі 257 нар ка за леж ных.

Рост ку рыль ных су ме сяў за явіў аб са-
бе ў 2013-м. Так, яшчэ ў 2012 го дзе на 
нар ка ла гіч ныя ўста но вы Мін ска, Го ме ля і 
Грод на пры па даў уся го адзін за рэ гіст ра-
ва ны спа жы вец та кіх су ме сяў. У 2013-м 
гэ та бы лі ўжо 82 ча ла ве кі.

Ва ўсіх рэ гі ё нах хво рым на нар ка ма нію 
да ступ на і ам бу ла тор ная нар ка ла гіч ная 
да па мо га, і ме ды цын ская ста цы я нар ная 
рэ абі лі та цыя. Псі ха са цы яль най рэ абі лі та-
цы яй зай ма юц ца гра мад скія і рэ лі гій ныя 
ар га ні за цыі, з які мі дзярж уста но вы, як 
пра ві ла, пад трым лі ва юць цес ныя су вя зі.

Як ад зна чае кі раў нік рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра ма ні то рын гу і прэ вен та-
ло гіі РНПЦ псі хіч на га зда роўя Аляк сей 
КРАЛЬ КО, спе цы я лі за ва ная да па мо га 
аказ ва ец ца ў нар ка ла гіч ных дыс пан се-
рах. Этап дэ так сі ка цыі доў жыц ца ка ля 
2 тыд няў. Пры зго дзе па цы ен та мо жа 
пра во дзіц ца ста цы я нар ная рэ абі лі та-
цыя — да 2 ме ся цаў (з удзе лам ура ча-
псі хі ят ра-нар ко ла га, ура ча-псі ха тэ ра-
пеў та, ме ды цын ска га псі хо ла га), пас ля 
ча го па тра бу ец ца псі ха-са цы яль ная рэ-

абі лі та цыя, якой зай ма юц ца гра мад скія 
ар га ні за цыі. Най боль шую па пу ляр насць 
тут ма юць гру пы ана нім ных нар ка ма наў. 
За ўва жа на, што пас ля пра хо джан ня ўсіх 
гэ тых эта паў га да вую рэ мі сію ма юць да 
40 пра цэн таў нар ка за леж ных.

Для пра фі лак ты кі рас паў сюдж ван ня 
ВІЧ-ін фек цыі і ге па ты таў у кра і не ак тыў на 
рэа лі зу юц ца так зва ныя пра гра мы зні-
жэн ня шко ды — за мя шчаль ная тэ ра пія, 
аб мен шпры цаў, рас паў сюдж ван не прэ-
зер ва ты ваў, аў трыч-ра бо та, са цы яль нае 
су пра ва джэн не, вак цы на цыя ад ві ру су 
ге па ты ту В, псі ха ла гіч ная да па мо га і інш. 
Част ка пунк таў аб ме ну шпры цаў раз мя-
шча ец ца на ба зе дзяр жаў ных уста ноў.

Да рэ чы, спе цы яль ны па слан нік ге-
не раль на га сак ра та ра ААН па ВІЧ/СНІД 
ва Усход няй Еў ро пе і Цэнт раль най Азіі 
Мі шэль КА ЗАЧ КІН, які на ве даў ка бі нет 
за мя шчаль най тэ ра піі на ба зе Мінск ага 
аб лас но га клі ніч на га цэнт ра «Псі хі ят-
рыя-нар ка ло гія», вы со ка аца ніў яго ра-
бо ту пас ля раз мо вы з па цы ен та мі. Ад на 
з бе ла рус кіх па цы ен так па ве да мі ла аб 
тым, што ра ней маг ла ду маць толь кі, дзе 
знай сці нар ко тык, а ця пер шмат ча су пра-
во дзіць з дач кой: «Ня даў на бы лі з ёй у 
пар ку, сён ня ідзём у гос ці на дзень на ра-
джэн ня ма ёй сяб роў кі. Я са ма прый шла ў 
пра гра му... Вель мі ста мі ла ся і зра зу ме ла, 
што больш не ма гу. Та кое ад чу ван не, 
што ра ней я іс на ва ла, а ця пер па чы наю 
жыць». Яшчэ адзін удзель нік пра гра мы 
ска заў: «На шы бы лыя сяб ры пе ра ка на-
ны, што яны сва бод ныя, а мы не, та му 
што па він ны кож ны дзень ха дзіць сю ды. 
Але я ба чу, што гэ та яны не сва бод ныя. 
І ка лі ім уда ец ца тра піць у пра гра му, як 
нам, яны ка жуць зу сім ін шае».

Пра гра ма за мя шчаль най тэ ра піі ў Бе-
ла ру сі стар та ва ла ў 2007 го дзе, ка лі ў 
ме жах пра ек та ПРА АН на срод кі гран та 
Гла баль на га фон ду ў Го ме лі ад крыў ся 
пер шы ка бі нет. Да па мо гу па пра гра ме 
атрым лі ва юць ка ля ты ся чы ча ла век.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by
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ХОР 
ПА-РА НЕЙ ША МУ 
СПЯ ВАЕ

У мя не са слы хам глу ха: на сту піў мядз-
ведзь на ву ха.

Спа чат ку — на ад но, по тым — на дру гое. 
Та му за ме ло дыю я па ру чыц ца не ма гу, хі ба 
за сло вы.

А вось спя ваць лю біў і люб лю. Праз гэ та 
не ка лі ў ха ра вы ка лек тыў за пі саў ся. Праў да, 
па слу хаў шы мя не, яго кі раў нік пра мо віў: так і 
так, маў ляў, нам лю дзі па трэб ны, і чым больш 
іх, тым лепш — хор та ды ле пей гля дзіц ца... 
Та му ты, ка лі лас ка, пры ходзь і стой, але не 
спя вай. Ну, хі ба шэп там.

Я зга дзіў ся і спа чат ку стро га вы кон ваў гэ-
тае «ўка зан не»: прос та ста яў, пад му зы ку ва-
ру шыў гу ба мі і так удзель ні чаў у рэ пе ты цы ях, 
на ват у кан цэр тах. По тым па смя леў — стаў 
ці хень ка пад пя ваць. І гэ та мне з рук сы хо дзі-
ла... Але ад ной чы, пад час вы ступ лен ня, ка лі 
хор пры ці шыў гу чан не, мя не «пра рва ла», як 
той ка заў, і я за спя ваў так шчы ра, так пра-
нік нё на і так гуч на, што пас ля кан цэр та мя не 
ад ра зу ж «па пра сі лі» — больш сю ды не пры-
хо дзіць. Ду ма е це, пас ля гэ та га я здаў ся і кі нуў 
спя ваць? Не. У Маск ве жыў дзядзь ка ма ёй 
жон кі. Ча ла век ён ду жа гас цін ны, а та му, бы-
ва ю чы ў ста лі цы, я час ця ком за хо дзіў да яго. 
І, пом ню, згле дзеў, што на ша фе ў дзядзь ка-
вай спаль ні ста іць ба ян, по бач з ім — ля жыць 
бу бен. Я ка жу:

— Дзядзь ка Ва ло дзя, на ву чы це мя не іг раць... 
Ну хоць на буб не. 

Той, ба чу, з ах во таю па дае мне бу бен, зні мае 
звер ху ба ян і па чы нае іграць кра ка вяк. Я з усёй 
сі лы ста ра юся — ад бі ваю рытм. І як па мне, дык 
гу чыць наш ду эт прос та клас на! Але ба я ніст ча-
мусь ці кры віц ца, згорт вае мя хі і кі вае га ла вой: 
маў ляў, дрэнь на шы спра вы.

— Мо жа, я б'ю не ту ды? — пы та ю ся ў дзядзь-
кі. — Дык па ву чы це, ска жы це, ку ды трэ ба, як?

За мест гэ та га дзядзь ка цяж ка ўзды хае: 
— Ве да еш, Ко ля, му зы ку ма ла лю біць, яе  

ра зу мець яшчэ трэ ба...
Так ады шла ў ня быт мая «бла кіт ная» ма-

ра: ні спе ва ком, ні буб на чом я не стаў, але не 
за сму ча ю ся. У мя не — ба га тая фа на тэ ка. Я з 
аса ло дай слу хаю свае лю бі мыя ме ло дыі, а ча-
сам і пад пя ваю. Праў да, так, каб ні хто не чуў.

Мі ка лай С.
г. Го мель.

ЛЕШЧ, ШТО ГУ ЛЯЕ 
САМ ПА СА БЕ

Ра ні ца ў Сця па на па чы на ла ся ра на:
— Уста вай, чу еш? На ры бал ку па е дзеш ці 

не? Сам жа ўчо ра пра сіў, каб пад ня лі...
Сця пан чуў і не чуў. Вост ры мі аб цу га мі 

сціс ка ла га ла ву, у ро це пе ра сох ла, язык не 
ва ро чаў ся...

— Ну, як са бе хо чаш, — мах нуў ру кою 
баць ка. — Я «За па рож ца» за вёў, за раз ка-
ро ве ва ды за ня су і па еду. А ты...

— І я па еду... Па ча кай, — не сва ім го ла сам 
пра сі пеў сын і споўз з ка на пы.

Учо ра і са праў ды яны да маў ля лі ся з баць-
кам па ехаць на ры бал ку на Мак шан скае во-
зе ра (Ан тось Кан ца вы там, ка за лі, вя ліз ных 
лі нёў на до ечы вы ву дзіў). Але ж пас ля гэ тай 

да мо вы, як на грэх, спат каў зна ём ца: у та го ў 
ста лі цы ўнук на ра дзіў ся. Трэ ба ж бы ло за ма-
чыць. Ну, яны і за ма чы лі...

Як да до му дай шоў, Сця пан не па мя таў. 
Адзін свой ча ра вік знай шоў у сен цах. Шап ка 
ва ля ла ся ля студ ні — пад няў...

У кух ні, пры клаў шы ся да трох літ ро ві ка з 
ра со лам, кі нуў у кі шэ ню ста рой вят роў кі жме-
ню кіс ла ва тых яб лы каў, узяў ву ду, якая заўж-
ды ві се ла пад стра хой, пры корм, з цяж кас цю 
ўлез ў пя рэд нюю дзвер цу «За па рож ца». Той, 
бед ны, ад ця жа ру за крак таў, по тым чмых нуў, 
але ж з мес ца не як скра нуў ся, па ехаў.

Факт, што не дзе праз га дзі ну яны спы ні-
лі ся, баць ка ня спеш на вы клаў на бе раг усё 
не аб ход нае, рас па ра дзіў ся:

— Я на Ан то се ва мес ца, да ду боў пад ско чу, а 
ты, сын, у гэ тую вы мо і ну па спра буй за кі нуць.

Пя рэ чыць сі лы не бы ло. Сця пан па ды шоў 
да бе ра га, як не сва і мі ру ка мі, на ча піў на кру-
чок са ма га тлус та га чар вя ка, кі нуў у ва ду — 
за бліз ка атры ма ла ся, але пе ра кід ваць зу сім 
не ха це ла ся. Ён сеў на ка лод ку, ута ро піў ся 
ў па пла вок, хоць той ні з мес ца — і хві лі ну, і 
дру гую, і трэ цюю...

У ін шы раз Сця пан, вя до ма ж, «не ту піў» бы: 
пра ве рыў бы на жыў ку, за кі нуў у дру гое мес ца. 
Ад нак сён ня... Сён ня ён не зва жаў ні на што, 
на ват на дождж...

А ён — гус цень кі, дроб ны — тым ча сам 
пай шоў. Ні бы скрозь сон Сцё па чуў яго шум, 
чуў, як по бач... плюх ну ла ва да. Рас плю шчыў 
во ка: па пла вок і не ду маў ва ру шыц ца. Праў да, 
у во зе ры, на су праць «За па рож ца», як быц цам 
неш та бліс ну ла?

Ён на сця ро жыў ся — прад раў абод ва во кі. 
Так і ёсць: па па верх ні ва ды гу ляе... лешч, кіль 
на 10, улас най пер со най!

Сцё па за жму рыў ся, пра цёр ку ла ка мі во чы, 
ушчып нуў ся бе за шыю — ні чо га па доб на га: 
ры ба не зні кае! На ват больш за тое (сон у 
Сцёп кі як ру кою зня ло!): без ні я кіх там се так, 
па слух мя на «ідзе» да бе ра га, са ма хоць вы-
скок вае з ва ды і, віх ля ю чы хвас том, ска ча ў 
бок «За па рож ца».

— Усё, гэ та глю кі, — уго лас пры знаў Сця-
пан. — З п'ян кай трэ ба за вяз ваць.

На ват ных на гах, ледзь устаў шы з ка лод кі, 
Сця пан пад аў ся сле дам за ры бі най, але да 
рас чы не ных дзвя рэй «За па рож ца» не дай-
шоў. Мет ры за тры на ўся ля кі вы па дак стаў, 
па ду маў: «А рап там лешч, што ту ды за ско чыў, 
за раз вы ска чыць ней кім стра шыд лам...»

За мест яго з ма шы ны па ка заў ся... баць ка.
— Што зра бі ла ся, сын? — з ро га там спы-

таў ён.
Сцёп ка, ні чо га не ця мя чы, моўч кі лы паў 

ва чы ма.
А баць ка тым ча сам, сме ю чы ся, рас каз ваў 

яму, што ля тых ду боў, на Ан то се вым мес цы, 
ён не за тры маў ся, бо зла віў хі ба тро хі пад-
ле шчы каў, што ад туль вяр нуў ся да ма шы ны, 
што ўба чыў, як Сцёп ка, се дзя чы, спіць, а на 
два рэ па чы на ец ца дождж, та му ву ду ён за кі-
нуў прос та з «За па рож ца» (ба ла зе, той ста яў 
ля са май ва ды)...

Ка заў яшчэ, што клюе ця пер доб ра. І ло-
віц ца — так са ма (лёс ку ў тра ве сын не згле-
дзеў)...

— А што з вы піў кай на ду маў за вя заць, гэ-
та, сы нок, пра віль на, — па хва ліў Сцёп ку баць-
ка. — Бо інакш не толь кі «ха дзя чых» ля шчоў, 
але і бе лых ко ней па ба чыш, па ве ся ліш ся, як 
рыб ка на круч ку.

Вік тар СА БА ЛЕЎ СКІ,
г. Уз да.

ДВА... 
А ТРЭ ЦІ НЕ ЛІШ НІ!

Ка жуць, у ча ла ве ка ёсць тры ўзрос ты: ён 
са дзіць буль бу, ён не са дзіць буль бу, і ён... 
са дзіць буль бу.

Але ж гэ та не пра нас, бо мы дру гі хлеб са-
дзі лі і, му сіць, бу дзем са дзіць заў сё ды. Баць кі 
ў нас жы вуць у вёс цы. І ў іх там, ні бы ў па на 
Бы коў ска га, з «паў ва лоч кі» зям лі пад са дам, 
з паў ва лоч кі пад збож жам, буль бай... Усё, 
дзя куй Бо гу, па куль рас це, бо нас, дзя цей, 
у баць коў трое — сын і дзве дач кі. Мы амаль 
ра зам ха дзі лі ў шко лу, па сту па лі ву чыц ца, па 
чар зе пры во дзі лі ў сям'ю зя цёў і ня вест ку, на-
ра джа лі пер шын цаў. І по тым — так атры ма ла-
ся — «пад кід ва лі» іх сва ім баць кам. Бо ін ша га 
вый сця прос та не бы ло: не ха па ла мес цаў у 
дзі ця чых сад ках, да та го ж брат з сям' ёй зай-
маў дзе ся ці мет ро вы па кой чык у ін тэр на це, а 
мы з сяст рой, з му жа мі і дзець мі пе ра бі ва лі ся 
на здым ных ква тэ рах. А та му на шы дзе ці, як і 
мы, га да ва лі ся ў вёс цы.

...У тое ле та ма лых там бы ло трое. Най ста-
рэй шы, Коль ка, збі раў ся ў шко лу, яму ў жніў ні 
спаў ня ла ся сем, ся рэд ня му, Мі шу, бы ло пяць 
з па ло вай, са ма му ма лень ка му, Кос ці ку, — 
толь кі тры. Яны як быц цам бра ты між са бою 
(хоць і стры еч ныя), але ж па ха рак та рах зу сім 
не па доб ныя. На Коль ку, на прык лад, га рэ ла 
ўсё — і ску ра, і адзен не: вель мі не па сед лі вы 
быў (ды і за стаў ся). Мі ша — ужо спа кай ней шы 
кры ху. А вось пра Кос ці ка дзед з ба бай маг лі 
на огул за быц ца, бо яму ца цак даў аль бо ля 
акна па са дзіў, і ўсё: ён бу дзе гу ляць аль бо 
раз гля дац ца, уго лас рас каз ваць, якое сён ня 
на двор'е, хто па ву лі цы ідзе, чый кот на плот 
ус ко чыў, якая ку ры ца ку дах ча...

Гэ тыя яго «ка зан ні» ба бу ля най больш лю-
бі ла, бо ве да ла ўсё, што на ву лі цы ро біц ца, 
хоць са ма ў той час неш та мы ла аль бо ва ры-
ла: па куль зда роўе не па хіс ну ла ся, яна ў нас 
вя лі кай пра цаў ні цай бы ла. І ма лых да ра бо ты 
пры ву ча ла.

Дык вось Кос ці ка ў той дзень яна па кі ну ла ў 
ха це, а двум ста рэй шым да ла па бу тэль цы — 
за га да ла жу коў ка ла рад скіх збі раць.

Тыя без вя лі кай ах во ты, вя до ма ж, але 
пай шлі. І на ват тро хі на збі ра лі. А да лей што? 
Па ду шыць гэ тую бры до ту ў град ках ці ў два-
ры — яны ўжо ве да лі — нель га.

— Най ле пей бы ло б спа ліць, — пры знаў 
Ко ля.

З гэ тай дум кай яны пай шлі ў га раж, узя лі 
там «га руч кі» (рэшт кі ад пра ца ва на га ма шын-
на га мас ла, якое (згле дзе лі!) дзед тры маў у 
бля шан цы з-пад фар бы), ссы па лі ў яе жу коў. 
Там жа, у га ра жы, пад ня лі ней кай па пе ры, 
ад шу ка лі дзя ду ле вы за пал кі (ён, ку рэц, ха ваў 
іх... на ўся ля кі вы па дак), вы нес лі гэ тую «бом-
бу» ў двор і пад па лі лі.

Што здзі ві ла абод вух (як по тым рас каз ва-
лі), яр ка га, чыр во на га агню ў бля шан цы ча-
мусь ці не бы ло, а вось ды му... Ба бу ля — ске-
мі лі хлоп цы — мо жа ўба чыць. Ці зню хаць. А 
та му рас па ле ную бля шан ку хлоп цы па прос ту 
за фут бо лі лі ў... хлеў.

Страш на па ду маць, што маг ло б быць да-
лей, ка лі б на звыч нае мес ца ля акна ба бу ля 
ў той дзень не па са дзі ла Кос ці ка, ка лі б са ма, 
узяў шы ся мыць адзе жу, не пы та ла ся ў яго, 
што ж там ро біц ца на ву лі цы.

Ма лы па слух мя на рас каз ваў ёй і пра са ро ку, 
што ў сад пры ля це ла, і пра са ба ку, што з буд кі 
вы лез, і пра хлеў, з яко га... дым па ва ліў.

Ба бу ля дзі ця ці не па ве ры ла, але ж га ла ву 
пад ня ла.

...На шчас це, лю дзей у вёс цы та ды бы ло 
шмат, ва ды ў ка ло дзе жах так са ма. Да та го 
ж дзя ду ля наш тры маў у га ра жы не толь кі 
за пал кі — там элект ра ру ха вік яшчэ быў, для 
па лі ву гра дак.

Так што агню раз га рэц ца не да лі — хлеў, 
мож на ска заць, не па цяр пеў. А вось двое 
ўну каў на ба ран кі за ра бі лі.

Маг лі б і бо лей атры маць, ка лі б не трэ ці.
К. ГРО МА ВА,

г. Мінск.
Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР. 

dounar@zviazda.by
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«НЫР НУЦЬ 
НЕ ШТУ КА. 

А ВОСЬ 
ВЫ НЫР НУЦЬ...»
Не, не здар ма ў на ро дзе ка-
жуць: «Не ве да ю чы бро ду, не 
су нься ў во ду!»

Але ж мно гім хо чац ца.
Я вы рас на бе ра гах рэк. Ку пац ца 

стаў яшчэ ў ма лен стве і, вя до ма ж, 
ны раў усю ды, дзе бы ла ва да. Ча-
сам, зда ра ла ся, да кра наў ся да дна 
да ло ня мі, ча сам — тва рам. Але ж 
гэ та ні коль кі не спы ня ла мя не, гэ та 
хі ба... на блі жа ла да вя лі кай бя ды.

У той чэр вень скі дзень я так са-
ма ныр нуў і... стук нуў ся га ла вой у 
дно рэч кі. Па шчас ці ла яшчэ — мя не 
вы цяг ну лі, але траў мы ў шый ным і 
груд ным ад дзе лах па зва ноч ні ка бы-
лі до сыць цяж кі мі. У вы ні ку для та го, 
каб маё жыц цё зла ма ла ся па па лам, 
спат рэ бі ла ся дра бя за: кры ху лег ка-
дум нас ці і ад но ім гнен не...

Сё ле та вель мі ра на ад крыў ся ку-
паль ны се зон. Ад спя ко ты лю дзі ра-
ту юц ца ля рэ чак і ін шых ва да ёмаў, 
ку па юц ца, ны ра юць у ха лод ную ва-
ду. Не ка то рыя пас ля гэ та га ма юць 
звыч ку «па грэц ца» ал ка голь ны мі 
на по ямі, і та ды ўжо лю бая лу жы на 
ста но віц ца мо рам — з усі мі на ступ-
ства мі. Вось і за плы ва юць, ку ды не 
трэ ба, вось і ны ра юць.

І не дай Бог та ды ўда рыц ца га-
ла вой у дно, траў ма ваць шый ны 
ад дзел па зва ноч ні ка, па шко дзіць 
спін ны мозг. Ны рэц пас ля гэ та га не 
мо жа са ма стой на вы брац ца на бе-
раг — уся на дзея на ін шых, якія вы-
цяг нуць, па кла дуць па цяр пе ла га на 
лю бы цвёр ды шчыт і вось так, у ля-
жа чым ста не, да ста вяць у баль ні цу.

...Ся род ныр цоў вя лі кі ад со так 
за гі ну лых, ня ма ла і та кіх, як я — ін-
ва лі даў (а гэ та, на га даю, тра ге дыя 
не ад на го ча ла ве ка, а ўсёй сям'і).

Так што ця пер я цу доў на ра зу-
мею, да ча го пры во дзіць са ма на-
дзей насць. І ін шым ха чу ска заць, 
што ныр нуць не шту ка, шту ка — вы-
ныр нуць.

Ва ле рый ВА СІ ЛЕЎ СКІ,
г/п Глуск
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Су пра цоў ні кі на шай біб-
лі я тэ кі не адзін год збі ра-
лі, за на тоў ва лі ўспа мі ны 
зем ля коў — све дак ва ен-
ных па дзей. «Вай на ва чы-
ма сал да та», «Аку па цыя: 
знак бя ды», «Вы пра ба ва-
ныя аг нём», «Дзя цін ства 
ў по лы мі вай ны», «У раб-
ства ў Гер ма нію»... Гэ тыя 
ма на ло гі-спо ве дзі, зліў-
шы ся ў ад но шмат га ло сае 
пра кляц це вай не, на до ечы 
ажы лі — у біб лі я тэч ным 
тэ ат ры ад на го ак цё ра.

...Вось жан чы на ўзгад вае, 
як су сед скі хлоп чык па клі каў 
яе, ма лую, рваць ра дыс ку, «бо 
заўт ра ж бу дзе вай на», як яна 
па слу ха ла яго і на рва ла. А ка лі 
ма ці са здзіў лен нем спы та ла, 
на вош та, ад ка за ла: «Дык заўт-
ра ж бу дзе вай на». І та ды ма ту-
ля (ча го ра ней ні ко лі не бы ло) 
яе па бі ла. А вай на праз не каль-
кі дзён і са праў ды па ча ла ся.

Вось ін шая жан чы на ўзгад-
вае, як упер шы ню ў жыц ці збі ра-
ла ся быць друж кай на вя сел лі, 
як ча ка ла яго, як ма ры ла абуць 
пер шыя ў жыц ці ча ра віч кі...

Але на пя рэ дад ні з'я ві лі ся 
нем цы і па блі зу вёс кі рас стра-
ля лі ўсіх ма ла дых хлоп цаў. Та-
го жа ні ха — так са ма.

Вось спо ведзь вяс коў ца, 
які ле там ха дзіў ба са нож, а зі-
мой — у лап цях. Бо ты абу ваць 
яго на ву чы лі ў ар міі. Там жа 
сал да та дай ма лі во шы: толь кі 
на дру гі год вай ны з'я віў ся вы-
ра та валь ны сро дак — жоў тая 
смяр дзю чая па ста, у якой ста лі 
кі пя ціць сал дац кае адзен не.

Прос тых сал дат здзіў ля лі і 
тра фей ныя пай кі. На фо не на-
шых, вель мі сціп лых, са праўд-
най за гад кай ста лі ня мец кія 
плаў ле ныя сыр кі. Спа чат ку 
ду ма лі, што гэ та ўзрыў чат ка, 
по тым — што ка вал кі мы ла, па-
куль са мы сме лы не ад ва жыў-
ся ўзяць на зуб... «Дык мож на 
ж ес ці! Смач на!»

На ступ ны ма на лог пе ра даў 
ад чу ван ні сал да та, які адзін на 
адзін апы нуў ся пе рад ня мец-
кім «тыг рам». Адзі нае, што яго 
ўра та ва ла — «кі шэн ная ар ты-
ле рыя» — бу тэль ка з га ру чай 
су мес сю.

Па зна валь на гу чаў і апо вед 
ва дзі це ля ма шы ны з уста ноў кай 
ле ген дар на га мі на мё та «Ка цю-
ша», які за 7-10 се кун даў вы пус-
каў 16 сна ра даў ва гой па 40 кг 
кож ны, за што во ра гі пра зва лі 
яго «Ста лін скім ар га нам». Ня-
мец кае ка ман да ван не абя ца ла 
буй ную ўзна га ро ду та му, хто за-
хо піць хоць ад ну ўста ноў ку. І каб 
гэ та га не зда ры ла ся, на кож най 
ма шы не бы ла ўзрыў чат ка...

Пра нік нё на гу ча лі спо ве дзі 
жан чын-фран та ві чак, якія іш лі 
па ва ен ных да ро гах у трох пу до-
вых, не па па ме ры, бо тах. Ураж-
ва ла вы на ход лі васць дзяў чы ны, 
якая, атры маў шы не па мер на вя-
лі кае аб мун дзі ра ван не, пры ста-
са ва ла пад спад ні цу... рэ ча вы 
мя шок: лям кі аб рэ за ла, дон ца 
рас па ро ла, адзе ла...

У ма на ло гах ажы ва лі і жах-
лі выя ўспа мі ны сал да так — ад 
пер ша га за бі та га нем ца, ад 
ам пу та ва ных рук і ног, якія ў 
па ля вым шпі та лі склад ва лі ў 
звы чай ны таз, ад «ма ні кю ру» 
(у час ка рот кіх пе рад ышак 
мно гія за сы на лі так, што не 
чу лі на ват та го, як па цу кі аб-
гры за лі ім ску ру паль цаў ва кол 
па зног цяў). Як яны ж, дзяў ча-
ты, жан чы ны, ву чы лі ся спаць 
на ха ду: іду чы, тры ма лі ся за 
ру кі і ся рэд няя спа ла.

Ад нак там, на фрон це, сал-
да ты, сал дат кі ры зы ка ва лі толь-
кі сва ім жыц цём, а вось жы ха ры 
аку па ва ных тэ ры то рый жы лі ў 
што дзён най тры во зе і за ся бе, 
і за сва іх род ных. Біб лі я тэч ным 
ак цё рам бы ла агу ча на спо-
ведзь жан чы ны, якая з дзі цем 
ха ва ла ся ад бам бёж кі ў пад ва-
ле раз бу ра на га до ма. На хві лю 
ад хі нуў шы ся (вый шла па ва ду), 

яна тра пі ла ў аб ла ву: аж но два 
бяс кон цыя дні нем цы пры му сі лі 
ка паць тран шэі. Факт: ка лі яна 
з кры ва вай ра най на сэр цы і 
кры ва вы мі ма за ля мі на ру ках 
пры бег ла ў пад вал, да чуш ка яе 
па мер ла...

З жах лі вым ад ча ем гу ча лі 
ма на ло гі ма туль, у якіх дзе ці 
пра сі лі ес ці, а даць не бы ло 
ча го, як ім ма лыя ў па ла ю чай 
ха це ка за лі: «Го ра ча, мам ка, 
го ра ча...» І гэ ты крык тут жа 
аб ры ваў ся, бо на лю дзей аб-
валь ваў ся дах.

Не менш туж лі выя апо ве ды 
і ў дзя цей вай ны — у дзяў чын кі, 
якая ад на (дак лад ней — з ча тыр-
ма ка ця ня та мі) за ста ла ся ў спа-
ле най вёс цы, у хлоп чы ка, яко га 
ледзь не за грыз ла ня мец кая аў-
чар ка, у сяст ры чак, якія пра сі лі 
ма ту лю пе ра вя заць іх ляль ку, 
рас стра ля ную нем ца мі...

...Ап ты міз мам ве я ла ад апо-
ве ду жан чы ны, якая ў вы зва ле-
ным Мін ску, з бу ке там па ля вых 
кве так, у су кен цы з меш ка ві ны 
(за мест гу зі каў — фа со лі ны, 
аб цяг ну тыя тка ні най) ха дзі ла 
су стра каць сал дац кія эша ло ны 
з фрон ту.

Яна ж, гэ тая жан чы на, уз-
га да ла, што на 300-ы дзень 
вы зва лен ня Мін ска на рын ку 
з'я ві ла ся чыр во ная губ ная па-
ма да ў ма лень кіх цю бі ках, па-
доб ных да гільз ад па тро наў.

Бе ла русь стра ці ла кож на га 
трэ ця га жы ха ра, у Бе ра зі но на-
сель ніц тва змен шы ла ся ўдвая. 
А та му 3 лі пе ня, дзень вы зва лен-
ня кра і ны ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў, гэ та, вя до ма ж, свя та, 
але свя та са сля за мі на ва чах.

У жніў ні-ве рас ні ва ен ны тэ-
атр ма на ло га «Мая вай на» пра-
доў жыць свае вы яз ныя «гаст-
ро лі» ў пра цоў ныя ка лек ты вы.

Та ма ра КРУ ТА ЛЕ ВІЧ,
за гад чы ца ад дзе ла 

мар ке тын гу 
ра ён най біб лі я тэ кі,

г. Бе ра зі но
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Нель га за быцьНель га за быць  ��

ПОМ НІЦЬ. 
КАБ ЖЫЦЬ

Вы пуск нік Гро дзен скай га рад ской 
гім на зіі Мі кі та Вал ко віч мо жа без 
ус туп ных іс пы таў стаць сту дэн там 
Мас коў ска га дзяр жаў на га ін сты ту-
та між на род ных зно сін.

Гэ тае пра ва хло пец за слу жыў дзя-
ку ю чы пе ра мо зе ў ра сій скім ін тэ ле кту-
аль ным шоу для школь ні каў «Ра зум ні кі 
і ра зум ні цы». Шлях да фі наль най гуль ні 
быў ня прос тым. Спа чат ку Мі кі та да тэр-
мі но ва вый граў на жоў тай да рож цы ў 
чвэрць фі на ле, а ў паў фі на ле пе ра мог 
на чыр во най. У фі на ле ён дак лад на ад-
ка заў на пы тан ні, ча му жан чы ны лю бі лі 
Чэ ха ва і над якім тво рам не за доў га да 

смер ці пра ца ваў Аст роў скі, і тра піў у лік 
два нац ца ці пе ра мож цаў.

Мі кі та Вал ко віч — не пер шы вы ха ва нец 
Гро дзен скай га рад ской гім на зіі, які ўдзель-
ні чаў у тэ ле пра ек це «Ра зум ні кі і ра зум ні-
цы». Па ча так па клаў Ста ні слаў Са ба леў скі, 
ця пер — вя до мы ву чо ны, док тар фі зі ка-ма-
тэ ма тыч ных на вук. У 21-га до вым уз рос це 
ён аба ра ніў кан ды дац кую ды сер та цыю, а 
ў 30 га доў — док тар скую.

Да рэ чы, ра зум ні каў і ра зум ніц мож на 
ўба чыць не толь кі ў пе ра да чах ад най мен-
на га тэ ле пра ек та. 27 вы пуск ні коў ся рэд-
ніх на ву чаль ных уста ноў, якія сё ле та пра-
хо дзі лі цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не на 
Гро дзен шчы не, атры ма лі 100 ба лаў па 

ад ным з прад ме таў. Дзе сяць ча ла век — 
па рус кай мо ве, пяць — па ма тэ ма ты цы, 
ча ты ры — па анг лій скай, тры — па бе ла-
рус кай мо ве, два — па гра ма да знаў стве, 
хі міі і адзін — па фі зі цы.

На прык лад, Ула дзі слаў Ка нец кі (Вя лі-
ка бе рас та віц кая СШ) па ка заў вы дат ны 
вы нік не толь кі па анг лій скай мо ве (100 
ба лаў), але і рус кай (96), а так са ма па 
ма тэ ма ты цы (89). Пры чым, па вод ле слоў 
хлоп ца, па слу гі рэ пе ты та раў яму не спат-
рэ бі лі ся, рых та ваў ся сам.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchik@zviazda.by
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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

РА ЗУМ НІК З ГРОД НА

ТРОЕ СУ ТАК — 
І «НА ВІН КА» ЗА БА РО НЕ НА
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— Сён ня пра во дзіц ца «Ку-
бак С. П. За ка та ва» па кан-
ку ры (пе ра адо лен не пе ра-
шкод. — А.П.). Сяр гей Пят ро-
віч За ка таў, бы лы ды рэк тар 
за во да «Чыр во ны каст рыч-
нік». На жаль, год та му пай-
шоў з жыц ця. Дзя ку ю чы яму, 
у Ба ра ні па бу да ва лі пер шую 
ка нюш ню, на бы лі спар тыў ных 
ко ней. Бы ло гэ та ў 1990 го-
дзе, у ня прос ты час... Пас ля 
раз бу рэн ня СССР ён, ня гле-
дзя чы на фі нан са выя цяж кас-
ці прад пры ем ства, пра цяг ваў 
ра біць усё маг чы мае для та го, 
каб кон ны спорт раз ві ваў ся ў 
глы бін цы...

Спа бор ніц твы рэс пуб лі кан-
ска га ўзроў ню ў Ба ра ні пра-
вод зяц ца дру гі год за пар. У іх 
бя руць удзел хлоп чы кі і дзяў-
чын кі ва ўзрос це да 14 га доў. 
Па-за кон курс най пра гра май 
вы сту па юць і ўжо во пыт ныя 
на ез ні кі. Апош нія ро бяць гэ та, 
каб у чар го вы раз пра ве рыць 
уз ро вень сва ёй пад рых тоў кі, 
каб конь не «страч ваў фор-
му», — рас па вя дае «Звяз дзе» 
Ла ры са СА МА ТО ХІ НА, стар-
шы ня Ві цеб ска га аб лас но га 
цэнт ра алім пій ска га рэ зер-
ву па кон ным спор це і ко-
не га доў лі.

Па куль дзе ці рых та ва лі ся 
да вы ступ лен ня, па гу та рыў са 
зна ка мі тым спарт сме нам.

— Я па-ра ней ша му вы сту-
паю і па ра лель на трэ ні рую. 
І пры за выя мес цы зай маў 
на эта пах Куб ка све ту, спа-
бор ніц твах роз на га кла са... 
А жон ка Іры на бра ла ўдзел у 
Алім пі я дах: у 2004 і 2008 га-

дах. У вы езд цы за ня ла 23-е 
мес ца — у Афі нах, 29-е — у 
Ган кон гу. Ня дрэн ны вы нік 
для Бе ла ру сі, бо за «зо ла та» 
зма га лі ся ка ля 60 спарт сме-
наў... На конт уз рос ту ўдзель-
ні каў, наш спорт — адзін з 
ня мно гіх, у якім мож на вы-
сту паць, на ват ка лі та бе за 
60. У пры ват нас ці 68-га до вы 
япо нец зма гаў ся за ме да лі 
на Алім пі я дзе ў Ган кон гу. А 
са ма му ста ла му бе ла ру су, 
ка лі не па мы ля ю ся, ужо пад 
50. Усё за ле жыць ад та го, 
на коль кі мо жаш, як ка жуць 
пра фе сі я на лы, «за хоў ваць 
ся бе ў спор це», — ад каз вае 
на пы тан ні Аляк сандр ЛІС, 
май стар спор ту між на род-
на га кла са.

«Роў на га по ля, стой кіх пе-
ра шкод і ду шэў ных ко ней!» — 
тра ды цый на та кім чы нам жа-
да юць пос пе хаў на ез ні кам.

Пад час спа бор ніц тваў 
гле да чы ўба чы лі за хап ляль-
нае ві до ві шча. Пе ры я дыч на 
зда ва ла ся, што ў ко ней лі та-
раль на «вы рас та лі кры лы». 
На столь кі спрыт на яны пе ра-
скок ва лі пе ра шко ды. Вы шы ня 
апош ніх да 110 сан ты мет раў, 
а на Алім пій скіх гуль нях — да 
160. А мя нуш кі якія цу доў ныя 
ў жы вёл: Лі ры ка, Бар ба рыс, 
Пла кат, Гіль за, Пе ра мо га, 
Хлоп чык, За ліў...

Ці ка ва, што ка манд нае 
мес ца вы зна ча ец ца з улі-
кам най леп шых вы ні каў двух 
спарт сме наў. «Зо ла та» атры-
ма ла ка ман да з Мін ска. Пе-
ра мо гу пры нес лі Ган на Гол-
ды ша ва, якая вы сту па ла на 

Эй на ры, Ксе нія Шэ пе ле ва — 
на Бэ ці. А ў ін ды ві ду аль ным 
за лі ку 1-е мес ца за ня ла прад-
стаў ні ца Ма гі лёў шчы ны Ксе-
нія Ла піц кая (па ка за ла клас 
на Эніг ме. — Аўт.)...

У на ступ ным го дзе тут пла-
ну юць пра вес ці між на род ныя 
спа бор ніц твы.

— А на коль кі ў ма лень-
кім га рад ку дзе ці ці ка вяц ца 
кон ным спор там?

— Ім дзят ва зай ма ец-
ца ах вот на. На ват з Ор шы 
пры яз джа юць на трэ ні роў-
кі. Толь кі, на жаль, ма ла 
хлоп чы каў. Рост і ва га для 
дзя цей, якія жа да юць стаць 
пра фе сій ны мі спарт сме на-
мі, ня важ ныя. Га лоў нае, на 
мой по гляд, каб лю бі лі жы-
вёл. Ву чо ба бяс плат ная. 
Дзе ці ва ўзрос це ад 10 да 
12 га доў — на шы вы ха ван цы 
пер ша га го да на ву чан ня. По-
тым, ка лі зда юць ад па вед ны 
нар ма тыў, ву чац ца да лей. 

На сён ня ў нас больш за 110 
вуч няў. Спар тыў ных ко ней 
ка ля 50, а ўся го — больш 
за 70, — ка жа На тал ля 
СІЛЬ ЧАН КА, на мес нік ды-
рэк та ра па асноў най дзей-
нас ці Ві цеб ска га аб лас но-
га цэнт ра алім пій ска га рэ-
зер ву па кон ным спор це і 
ко не га доў лі.

Су раз моў цы пад крэс лі лі, 
што вель мі спры яў раз віц цю 
спор ту ад па вед ны ўказ Прэ зі-
дэн та, які быў пад пі са ны не-
каль кі га доў та му. Згод на з 
ім, у кож най воб лас ці па він ны 
бы лі ства рыць ана ла гіч ныя 
цэнт ры. У бу ду чы ню трэ не ры 
і вы клад чы кі гля дзяць з ап ты-
міз мам. Рых ту юць спарт сме-
наў да ўдзе лу ў най блі жэй-
шых чэм пі я на тах Еў ро пы, «з 
пры цэ лам» на Алім пі я ду.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

Ар шан скі ра ён — Ві цебск.
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За хап лен ніЗа хап лен ні  ��

У КО НЕЙ «ВЫ РАС ТА ЛІ КРЫ ЛЫ»
На Аршаншчыне сотні людзей ста лі свед ка мі за хап ляль на га 

спар тыў на га ме ра пры ем ства
Тут ад бы лі ся рэс пуб лі кан скія дзі ця чыя спа бор ніц твы 
па кон ным спор це. Да рэ чы, го рад Ба рань — адзі нае 
мес ца ў Бе ла ру сі, дзе пра вод зяц ца па доб ныя тур ні ры. 
І, што дзіў на, не ў Ві цеб ску, а ме на ві та тут раз мя шча-
ец ца «штаб-ква тэ ра» аб лас но га цэнт ра алім пій ска га 
рэ зер ву па кон ным спор це. А фі лі ялы — у Ор шы, Та-
ла чы не і Ві цеб ску.

Пад час спа бор ніц тваў.

Ле тась вы яў ле на больш за 1700 
но вых па цы ен таў з нар ка ма ні яй, 
па стаў ле ны на пра фі лак тыч ны 
ўлік звыш 3 ты сяч, за гі ну лі 
257 нар ка за леж ных.


